

# 为不断推进新时代党的建设新的伟大工程提供坚强保障

## ——党的十八届三中全会以来党的建设制度改革成就综述

治国必先治党,党兴才能国强。进入新时代,习近平总书记带领全党以前所未有的决心和力度推进全面从严治党,创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略,形成习近平总书记关于党的建设的重要思想、习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,带领全党找到跳出治乱兴衰历史周期率的“第二个答案”,指引百年大党开辟了自我革命新境界。

完善党的领导制度体系、健全全面从严治党体系、强化权力运行制约和监督……党的十八届三中全会以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,党的建设制度改革深入推进,全面从严治党系统性创造性实效性不断提高,党的面貌焕然一新,风清气正的良好政治生态蔚然成风,为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了坚强政治保证。

### 党的领导制度体系日益完善,确保党始终总揽全局、协调各方

2024年6月27日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。

在会议提出的进一步全面深化改革应贯彻的原则中,第一条即是“坚持党的全面领导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,把党的领导贯穿改革各方面全过程,确保改革始终沿着正确政治方向前进”,充分彰显党的领导之于全面深化改革的关键作用。

2024年1月4日,北京中南海。习近平总书记主持召开中共中央政治局常委会会议,利用一个整天时间听取全国人大常委、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组书记工作汇报,听取中央书记处工作报告。

近年来,党中央每年听取“五大班子”的工作汇报和中央书记处工作报告。这已成为加强和维护党中央集中统一领导的重要制度安排。

在国家制度和治理体系中,党是决定整个系统运行的关键。习近平总书记深刻指出,我们推进各方面制度建设、推动各项事业发展、加强和改进各方面工作,都必须坚持党的领导,全面贯彻党总揽全局、协调各方的根本要求。

党的十八届三中全会以来,以习近平同志为核心的党中央将坚持和加强党的领导置于全面深化改革的突出位置,作出了一系列重要决策部署,党的领导制度建设不断取得新突破:

旗帜鲜明,充分彰显“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”,将中国共产党领导这一“中国特色社会主义最本质的特征”载入党章和宪法;

夯基垒台,深化党和国家机构改革,着眼于把党作为最高政治领导力量的地位和作用进一步制度化,调整重组优化数十个部门,党和国家组织结构和管理体系实现系统性、整体性重构;

立柱架梁,成立中央全面深化改革委员会、中央国家安全委员会、中央网络安全和信息化委员会、中央财经委员会、中央全面依法治国委员会等,强化党中央决策议事协调机构职能作用;

建章立制,出台《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》《中国共产党重大事项请示报告条例》等党内法规,党的全面领导更加制度化、规范化;

融会贯通,将党的领导融入意识形态工作、国有企业治理、高校领导体制、群团组织建设和各类工作全过程、各方面……

通过实施一系列创制性举措,横向到边、纵向到底的党的领导制度体系更加成熟定型。

### 全面从严治党体系不断健全,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高

2024年1月,北京京西宾馆,二十届中央纪委三次全会在此举行,全会深刻阐述了习近平总书记关于党的自我革命的重要思想。

会上,习近平总书记明确提出深入推进党的自我革命“九个以”的实践要求,其中之一正是“以健全全面从严治党体系为有效途径”。

健全全面从严治党体系,是党的二十大报告提出的加强新时代党的建设伟大工程的重大举措。

习近平总书记深刻指出,党的十八大以来,我们把全面从严治党作为新时代党的建设的鲜明主题,提出一系列创新理念,实施一系列变革实践,健全一系列制度规范,推动党的建设这项伟大工程不断深化发展,初步构建起全面从严治党体系。

健全全面从严治党体系,制度建设尤为重要。正在全党开展的党纪学习教育,学习重点是最新修订的《中国共产党纪律处分条例》。

严明政治纪律和政治规矩,在全链条全周期全覆盖上不断发力,激励引导党员干部担当作为、促进执纪执法贯通……作为规范党组织和党员行为的基础性党内法规,党纪处分条例的再次修订,进一步扎紧制度的“篱笆”,释放出越往后执纪越严的强烈信号。

全面从严治党永远在路上,党的建设制度改革只有进行时。

从纪律处分条例、问责条例,到关于

新形势下党内政治生活的若干准则、党内监督条例,再到首部《中国共产党纪律检查委员会工作条例》,一系列基础性关键性党内法规制定修订,形成比较完善的党内法规体系,“不能腐”的防范机制和预防作用充分彰显,新时代制度治党进入“快车道”。

党的力量来自组织。习近平总书记深刻指出,党的全面领导、党的全部工作要靠党的坚强组织体系去实现。

不断健全组织体系,让党的各级组织上下贯通、执行有力,确保党的领导“如身使臂、如臂使指”;

始终坚持大抓基层的鲜明导向,有效实现党的组织和工作全覆盖,让党的基层组织在贯彻落实党中央决策部署中更好发挥领导作用;

着力锻造忠诚干净担当的高素质干部队伍,坚持把政治标准放在首位,紧盯“关键少数”,确保选出的干部政治上站得稳、靠得住、能放心;

坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,营造积极健康、干事创业的政治生态和良好环境,更好激发广大党员、干部的积极性、主动性、创造性;

党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育……接续开展的党内集中教育和经常性教育,为广大党员干部补钙壮骨;

……

筑牢制度“堤坝”,强化组织保障,筑牢思想根基……党的自我革命在全面深化改革推动下环环相扣、层层递进,不断在革故鼎新、守正创新中实现党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。

### 权力运行制约和监督体系不断强化,党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系日益健全

2023年11月30日,中央纪委国家监委网站发布消息:截至11月中旬,全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团市县一级监察官等级首次确定工作全面完成。

这一工作的完成,标志着自2022年起推进的全国监察官等级首次确定工作圆满收官,国家监察体制改革迈出重要一步。

从十三届全国人大一次会议通过宪法修正案,确立监委宪法地位,我国反腐败领域的基础性法律《中华人民共和国监察法》通过施行,到中华人民共和国国家监察委员会挂牌成立,国家和省、市、县四级监察委员会组建完成,再到监察官法、监察法实施条例等法律法规制定出台……

党的十八届三中全会以来,国家监察体制改革深入推进,对公权力和公职人员监督的全覆盖、有效性显著增强,改革形成的制度优势正逐步转化为治理效能。

监督在管党治党、治国理政中居于重要地位。习近平总书记深刻指出,我们党全面领导、长期执政,面临的最大挑战是对权力的监督。

以纪律检查体制改革出招破局、统领牵引;以国家监察体制改革创制突破、提升效能;以纪检监察机构改革配套保障、协同推动……党的十八届三中全会以来,纪检监察“三项改革”有机融合、一体推进,党对反腐败工作的集中统一领导全面加强,体制机制“四梁八柱”基本确立,为强化对权力的监督和制约提供有力支撑。

2017年8月30日,十八届中央巡视圆满收官,标志着党的历史上首次实现一届任期内中央巡视全覆盖。

全覆盖,体现了动真碰硬的态度,更体现了制度治党的智慧。每轮巡视结束,习近平总书记都详细审阅巡视报告,对巡视中发现的问题作出评判,推动巡视工作不断深化。

从十八届中央巡视探索开展专项巡视、试点开展“机动式”巡视;到十九届中央巡视紧盯“一把手”和关键少数、紧盯群众反映强烈的突出问题;到二十届中央巡视再出发,首轮即统筹安排常规巡视、机动巡视和“回头看”同向发力、“三箭齐发”,巡视工作震慑力、穿透力不断增强。

与此同时,持续加强巡视整改和成

果运用,健全整改工作机制,推动党委(党组)落实整改主体责任,把巡视整改与贯彻落实党的二十大精神、推进改革发展结合起来,增强以巡促改、以巡促建、以巡促治实效……

数据显示,2023年省、市、县三级共巡视巡察23.1万个党组织,182家中央单位对2.7万个党组织开展内部巡视巡察,巡视巡察上下联动进一步深化。

从加强纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督统筹衔接,到在党内监督主导下,做实专责监督、贯通各类监督;

从推进纪检监察工作双重领导体制具体化、程序化、制度化,加强上级纪委监委对下级纪委监委的领导,到持续深化派驻机构改革,强化派出机关对派驻机构直接领导、统一管理;

从健全“组组”协同监督、“室组”联动监督、“室组地”联合办案机制,到完善系统集成、协同高效的体制机制,构建纪检监察法规制度体系;

……

党的十八届三中全会以来,监督制度改革持续深化,制度的严肃性和权威性显著增强,靠制度管权、管事、管人的长效机制进一步形成,各项监督更加规范、更加有力、更加有效。

“坚持用改革精神管党治党”——日前召开的中共中央政治局会议,对新征程上加强党的建设提出新要求。

无论是政治建设、思想建设、组织建设,还是作风建设、制度建设、纪律建设,亦或是继续推进反腐败斗争,都要把改革精神鲜明贯穿其中,不断提升制度化、规范化、科学化水平,使全面从严治党各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性,推动党的制度优势更好转化为治国理政的实际效能。

开新局于伟大的社会革命,强体魄于伟大的自我革命。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,党的建设制度改革积极稳妥、扎实深入,不断增强党的创造力、凝聚力、战斗力,为全面深化改革和推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强政治保证。

新华社北京7月1日电

## 江苏升级发布长江江苏段洪水黄色预警

新华社南京7月1日电 江苏省水利厅1日12时15分升级发布长江江苏段洪水黄色预警,受强降雨及长江中上游来水影响,1日12时,长江南京站水位上涨至9.25米,超警戒水位0.55米,预计水位将继续上涨。

江苏省水利厅1日4时许升级发布水阳江洪水橙色预警,受上游来水和长江潮位顶托影响,水阳江水碧桥站水位已于1日3时30分涨至12.31米,超警戒水位1.81米,预计水位还将继续上涨。

## 高能同步辐射光源储存环全环贯通



高能同步辐射光源(HEPS)全景(无人机照片,2023年12月11日摄)。

记者从中国科学院高能物理研究所获悉,7月1日,国家重大科技基础设施高能同步辐射光源(HEPS)的储存环完成全环真空闭环,标志着储存环全环贯通,进入联调阶段。高能同步辐射光源储存环束流轨道周长约1360.4米,用于储存高能高品质电子束,同时产生同步辐射光,是世界上第三大光源加速器、国内第一大加速器。HEPS由中国科学院高能物理研究所承担建设,是北京怀柔科学城的核心装置。

新华社发

## 为扭转低生育率 韩国政府拟设“人口部”

新华社微特稿 韩国政府7月1日宣布,将新设人口战略企划部,由一名副总理级官员主管,以统筹应对低生育率和老龄化问题。

根据当天公布的政府机构重组方案,人口战略企划部将分别从保健福祉部、企划财政部接管制定人口政策和人口中长期发展战略的事务,下辖管理低生育率、老龄化、劳务和外来移民等事务的新老机构,成为韩国应对人口问题的“指挥塔”。

据一些官员介绍,人口战略企划部还将拥有“财权”,能够分配和调整多个相关政府部门应对低生育率的预算。

按照韩联社的说法,人口战略企划部部长官还将出任分管社会事务的副

## 法国极右翼政党——国民联盟领跑首轮选举

新华社专特稿 法国6月30日举行首轮国民议会选举投票,当晚公布的主要出口民调显示,极右翼政党国民联盟大幅领先,获得大约34%选票;第二名是新成立的左翼联盟“新人民阵线”,得票率29%左右;以总统埃马纽埃尔·马克龙的“复兴党”为首的中间派执政联盟“在一起”得票率20%出头,被挤到第三位。

按照程序,首轮投票中候选人在选区内得票超过半数者直接当选;无人过半,则得票率排名前两位以及不低于12.5%的候选人自动进入第二轮选举,得票最高者当选,7月7日见分晓。在“决胜局”前这一周,各方力量

将进行最后的排兵布阵和利益交换,谁与谁结盟、各占多少席位,仍存变数。

法国国民议会即议会下院,设577个议席。只有一家出口民调机构显示国民联盟将获得绝对多数,即至少289席。

这次选举被普遍视为马克龙孤注一掷之举,起因是其领导的执政联盟在6月初欧洲议会选举中同样败给国民联盟,马克龙欲借提前选举重振主流政党声威、阻遏国民联盟为代表的极右翼力量迅速上升之势。

但选前和选后民调均显示,马克龙这步险棋极有可能加速国民联盟上台,导致马克龙剩余三年任期不得不与国民联盟推荐的总理人选“左右共治”,曾两度在总统

## 美国民主党高层:不会换掉拜登

新华社专特稿 美国民主党多名高层人士6月30日发声力挺总统约瑟夫·拜登竞选连任,强调民主党总统候选人只会是拜登,不会“临阵换帅”。

民主党高层此番公开声援前几天,拜登与共和党对手、前总统唐纳德·特朗普普举行2024年总统选举首场电视辩论。拜登在台上的表现遭到广泛“恶评”,引发民主党人焦虑,不少人呼吁另推人选。

据多家美国媒体报道,国会众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯承认首场辩论让拜登受挫,但强调“那只是为重振旗鼓做铺垫”。特拉华州联邦参议员克里斯·孔斯说,拜登需要继续竞选,因为他是“唯一能击败”特朗普的民主党人。

按外媒说法,考虑到拜登在民主党初选中赢得绝大多数代表支持,且民主党高层依然支持他,当前唯一“换人”的方法是拜登主动退选。不过,据美媒报道,拜登的家人并不想让他半途而废。

据美国《纽约时报》援引知情人士的话报道,6月30日在总统度假地马里兰州戴维营举行的家庭聚会上,妻子、子孙也在为拜登“打气”,鼓励81岁的他继续竞选。

### 遗失声明 公告信息登报

常州日报、常州晚报 公告服务 承接各类证件遗失、公章、营业执照遗失公告、家有喜报等登报服务

需要指定日期刊登的,须在刊出日期前两日提前办理和预约。 登报服务热线:86603740 地址:常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼常州日报社便民服务中心

### 圣家装饰

新房装修 旧房改造 商铺升级 全屋定制

地址:天宁区安信颐和8-2公寓 电话:13961189714

### 声明作废 (销户公示) 86603740

△中国农业银行常州分行遗失中国农业银行常州分行房地产信贷部工商注册号:3204001801082,已停办部门营业执照正、副本,声明作废。

△马嘉言遗失出生医学证明,号码:B320383440,声明作废。

△董钰珊遗失出生医学证明,号码:S320262463,声明作废。

△张瑾萱遗失导游证,证号:FAP2646B,声明作废。

△陈欣雨遗失出生医学证明,号码:Q320473949,声明作废。

△陈思濠遗失出生医学证明,编号:7113,声明作废。